	     

НЕКОТОРЫЕ ИНТЕРЕСНЫЕ  ФАКТЫ  ПРО  ВОДУ
☺  Если бы на Земле существовало озеро абсолютно чистой воды, то по его поверхности можно было бы скользит на коньках, как по настоящему льду;  вода способна образовывать на своей поверхности чрезвычайно  прочную плёнку.
☺  Если бы не вода, наша планета давно бы остыла  и жизнь на ней угасла. Это объясняется необычайно высокой теплоёмкостью воды. Для её нагревания нужно затратить гораздо больше тепла, чем нагревание равного количества любого другого вещества. Остывая, вода возвращает такое же количество тепла. Космический холод давно проник бы на Землю, если бы она не была одета в тёплую шубу. Шуба – это атмосфера планеты, а роль тёплой ваты выполняют водяные пары.
☺  Мы сравнительно Редько болеем, в частности потому, что… вода обладает большой теплоёмкостью. А воды в человеке 65% от веса. Если бы человек был сделан, скажем, из железа, он охлаждался и простужался бы от каждого, даже небольшого, сквозняка или дуновения ветра.
☺  Учёные больше чем ста стран, ещё с 1 января 1965 г. работают, по общей программе Международного гидрологического проекта. Они изучают все способы охраны, очистки и опреснения вод Земли. Их усилия помогут избежать грозящей людям жажды. Россия тоже принимает самое активное участие в этом Международном проекте. 
☺  Вода есть не только на Земле. Недавно  в нашей Галактике обнаружили огромные скопления водяных паров – настоящие космические облака, размеры которых достигают сотен миллионов километров.
☺  Вода входит в состав комет. Следы её найдены в атмосфере Марса и некоторых звёзд.




