МКОУ «НИЖНЕ-ИНХОВСКАЯ СОШ» ГУМБЕТОВСКОГО РАЙОНА РД
Приказ
29.04.2019.                                                                                № 

«О мерах по обеспечению безопасности школы в дни подготовки и проведения майских праздников»

     Во исполнение решения заседания Антитеррористической комиссии МР «Гумбетовский район» от 24 апреля 2019 г. «О мерах по обеспечению общественной безопасности в образовательных организациях  района в дни подготовки и проведения майских праздников», в целях обеспечения безопасности жизни и здоровья учащихся, работников школы и родителей в период подготовки и проведения праздничных мероприятий

приказываю:

1. Зам. директора по ВР Ибномахсудову М.М. составить графики дежурства учителей и работников школы в праздничные и выходные дни с указанием контактных телефонных номеров, в том числе мобильных, ознакомить всех под роспись и вывесить в учительской.

2. Зам. директора по ВР Ибномахсудову М.М..:
· Согласовать с директором школы  выезды детей в другие города и районы в период праздничных дней. 
· Принять необходимые меры к обеспечению безопасной перевозки детей к местам проведения мероприятий и обратно и к их защите от противоправных посягательств. Не допускать выезд школьников за пределы района без приказа по Управлению образования и без сопровождения сотрудниками РОВД.  При организации и осуществлении организованной перевозки группы детей автобусами выполнять требования, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 17 декабря 2013 года за №117.
· График проведения массовых мероприятий на территории школы  согласовывать с директором школы, обеспечить присутствие  на мероприятиях всех классных руководителей, привлечь в к охране общественного порядка учителей физкультуры, родителей, в  обязательном порядке сотрудников органов внутренних дел.
· Обеспечить организованный выход учащихся из ОУ по окончании праздничных мероприятий.
· Создать группы дружинников из числа работников школы и родительской общественности, составить маршрут патрулирования дружинников в праздничные дни.
3. Назначить ответственными лицами за антитеррористическую   и пожарную безопасность в школе
Назирбегова М.М.. – преподавателя- организатора ОБЖ
Пирмагомедова А.М.. – завхоза школы

4. Ибномахсудову М.М.. в срок до 30. 04. 2019 г.
· Провести занятия и дополнительные инструктажи с работниками школы и учащимися, по порядку действий при пожаре,  при угрозе совершения терактов, выявлении лиц, имеющих при себе взрывчатые вещества и взрывные устройства, возникновении чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий, по правилам пользования противопожарными средствами. 
· Провести инструктаж дежурных по действиям в случае обнаружения подозрительных предметов и посторонних лиц на территории образовательной организации.
· Обеспечить взаимодействие с правоохранительными органами по своевременному обмену информацией антитеррористической направленности. 
· В период с 30 апреля по 12мая 2019года  обеспечить проведение комплекса мер по противодействию террористическим актам.

5. Пирмагомедову А.М.
· В период с 30 апреля по 12 мая 2019 года  обеспечить ежедневный визуальный контроль территории ОУ и прилегающей территории на предмет наличия посторонних подозрительных предметов, обеспечить постоянный контроль отсутствия любых автотранспортных средств на территории ОУ
· До 17.00 ч. 30 апреля и 8 мая тщательно проверить состояние противопожарной безопасности, навести порядок на закрепленной территории и в помещениях; 
· организовать дополнительное обследование зданий и сооружений и прилегающей к ним территории на предмет их защищенности, состояния надежности охраны, работоспособности средств сигнализации, обнаружения взрывчатых веществ и взрывных устройств, посторонних предметов, брошенного и бесхозного автотранспорта.
· В период с 30 апреля по 12мая 2019 года не допустить снижения уровня пожарной безопасности ОУ.
· Обеспечить бесперебойную работу телефона, системы пожарной сигнализации.


6. Дежурным работникам по графику обеспечить:
· ежедневное оформление журнала осмотра помещений ОУ, сданных на охрану при передаче дежурства
· строгий контроль лиц, входящих в здание школы, занесение их данных и цели визита в журнал регистрации посетителей
· постоянный контроль отсутствия любых автотранспортных средств на территории ОУ
· ежедневный визуальный контроль территории ОУ на предмет наличия посторонних подозрительных предметов (при их обнаружении немедленно информировать ОВД)
· немедленное информирование администрации школы, отдела образования, полиции, Управление ГО ЧС обо всех случаях возникновения угрозы безопасности учащихся, персонала, зданию и имуществу школы.
7. Контроль  исполнения  настоящего приказа оставляю за собой.




Директор школы:                                             Джамалудинов М.А.

С приказом ознакомлен:                             Ибномахсудов М.М.
                                                                     Пирмагомедов А.М.
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